

鸡东万象耕 新始于春

□文/摄 王文力 张明新 王雪
本报记者 孙伟民

眼下,在鸡东县公路上,两侧随处可见农民驾驶拖拉机深耕耕地的场景。

鸡东县农业农村局生产办工作人员张铎告诉记者,目前,该县的旱田、水田正在深翻,预计再有7天将全部完成。水稻育苗从4月3日启动,4月11日全部完成摆盘播种,较往年提前5至7天。目前已进入关键的闭棚保温管理阶段,5月10日左右水稻将开始大面积插秧。

今年,鸡东县计划总播种面积156万亩。粮食作物面积152.7万亩。其中,水稻41万亩、玉米96.4万亩、大豆15万亩、杂粮杂豆0.3万亩。

①金达莱农业机械化水稻专业合作社育秧大棚。
②农机市场里等待出售的农机。
③旱田翻地起垄准备播种。



密山

稳粮增豆保农时

本报讯(黄可新 记者孙伟民)连日来,密山市抢抓早做好春耕生产工作各项保障工作,农业部门深入乡镇、村屯,确定农民们的种植意向,以“稳粮增豆”为种植结构调整谋划重点,确保不误农时,为今年再夺粮食丰收奠定坚实基础。

做好储备物资。密山市春耕生产预计需要种子0.97万吨、化肥11.1万吨、农药820吨、农膜480吨。截至目前,种子到货率达91%、化肥到货率达78%。到货的农资已全部下摆至农民手中。

提前检修农机。去年秋整地结束后,密山市农机中心就督促指导农机户检修机具,检修工作开展得早,检修质量相对更高,全市应检修农机具6.88万台(套)已全部完成检修。

开展技术培训。密山市农业部门通过市、乡、村、组四级农民网络群转发种植业栽培技术,整合农技推广中心资源,集成推广大豆、玉米大垄密植栽培、绿色防控技术,依托省植保站、推广站开展的网络大讲堂对农业技术人员、乡村植保员、种田大户等开展技术培训,计划培训农户1000人次以上。

部门联动保障。密山市场监管、公安、农业执法、交通、气象等部门联动,保证路段安全、柴油充足、农资完备。对全市263家农资经营主体实施“资质审查、质量抽检、价格监测”三位一体监管。通过销毁伪劣农资等硬核举措,构建起覆盖生产、流通、使用的全周期监管闭环。

农资足 春耕忙

4月17日上午,在鸡东县平阳镇永发村路边的一大片耕地上,多台牵引着悬耕起垄设备的拖拉机发出隆隆声响,快速对土地进行深翻。随着拖拉机驶过,油黑的土壤翻起并同时起垄。

这片耕地的经营者、黑龙江科恩联恒玉米种植合作社负责人张建春告诉记者,这块4000多亩的玉米地采用大垄双行密植技术。目前,耕地深翻起垄已进行一半,大约再有3天时间全部结束。

鸡东县农业机械技术服务中心副主任王金鑫告诉记者,春节过后,

鸡东县农业机械技术服务中心就启动了农机检修工作,深入到各乡镇帮助农户对各类春耕农机具进行保养、检修、调试,确保每一台农机都能以最佳状态投入春耕生产。

在鸡东县大地农业科技服务中心,大厅里摆放着种类齐全的种子、化肥、农药等,经理李振宇正在接待顾客。他告诉记者,年前他们就开始为农户送种子,正月十五后开始送肥料,到目前已完成农资下摆90%。

据了解,鸡东县春耕期间预计需要种子4600吨、化肥3.8万吨、农药460吨、农膜90吨。截至目前,玉米种子已下摆1800吨,占比90%;水稻种子已下摆1850吨,占比90.2%;化肥已入库2.6万吨,占总需求的68.4%;农药已到货180吨,占比39%;农户已交付预定金的占需求总量的80%以上。

在鸡东县大地农业科技服务中心,记者遇见鸡东县农业综合行政执法大队一中队队员于德福、周宇正在检查。于德福告诉记者,为确保农民能够购买到安全放心的农资产品,在春耕备耕的关键时期,鸡东县农业综合行政执法大队共出动50余人次,对全县135家农资商店进行地毯式检查,维护农资市场良好秩序。

创示范 提单产

走进鸡东县永安镇永政村,路边地头几名工人正在建井房。黑龙江省农业开发建设集团第四建筑有限公司工程部部长黄健夫告诉记者,这里正在为玉米单产提升(水肥一体化)项目建设井房,1至3月,他们完成了洗井工作。眼下正在原有井位上修建井房,然后把喷灌系统安放在井房里。地里铺设主管、支管、滴灌管,从井里抽水上来与肥料混合,注入地里滴灌,这样可有效解决农民施肥不到位和干旱、缺水、死苗等问题。

今年,作为提升粮食单产的一项内容,鸡东县玉米单产提升项目包含11个示范区,覆盖全县7个乡镇、60个村、20万亩耕地。项目计划建设716个井房,投入716套设备。

为进一步提高单产,鸡东县继续健全农业社会化服务体系,不断提升家庭农场场主和农民合作社生产经营水平,促进小农户

与现代农业有效衔接。截至目前,该县已完成培育示范家庭农场235个,农民合作社示范社11个。今年,将力争再创建3个规模化经营整村推进示范村,预计今年全程托管服务面积将达到50万亩。

科恩联恒玉米种植合作社负责人张建春告诉记者,他们合作社刚成立时,效益一般。后来,他联系上了良邦农业发展有限公司,几家合作社抱团发展,农机具多,人员也多,地种得也多。种子、化肥从厂家统一订购,享受批发价,地种成本降低了,卖粮时还可以联系大型加工企业。

年初以来,鸡东县深入实施优质粮食产业工程,全力建设高标准农田示范区项目,申报高标准农田建设任务31.8万亩,估算投资7.60亿元。截至目前,已完成设计单位招标工作,设计单位正在项目区内实地踏查。

调结构 扩大豆

年初以来,鸡东县农业农村局全面落实国家“扩大豆、扩油料”政策,突出“稳粮增豆”这一工作主线,通过“压责任、落政策、调结构”三种举措,为落实大豆种植任务打下坚实基础。

鸡东县农业农村局利用备春耕生产的有利时机,通过调整全县种植业结构,已将2025年大豆种植15.1万亩的指标任务全面分解到县域内11个乡镇和8家国有林场。

接到大豆种植任务后,鸡东县各乡镇迅速响应,落实“三个一”工作机制:一是召开一次春耕动员大会,印发《大豆扩种工作方案》,明确各村书记为第一责任人;二是建立一本动态台账,对各村地块逐一标号,标注种植户、品种、面积等信息,实行挂图作战;三是组建一支包村工作队,由乡镇干部、农技员、村两委成员组成,每周入户走访,帮助解决土地流转、农资储备等实际问题。

鸡东县农业农村局持续稳定落实玉米、大豆生产者补贴差异化政策,切实保障农户合理预期收入,并通过微信公众平台、村民微信群等媒介,持续宣传“生产者补贴”政策,帮助农户算好经济账,调动农户种植大豆积极性。

年初以来,哈达镇针对部分农户担心大豆单产效益的顾虑,包干干部带着“政策明白纸”和“收益对比表”到有意愿种植大豆的农户家中为农民算细账:以100亩耕地为例,种植大豆可获每亩350元以上生产者补贴,加上轮作补助和社会化服务补贴,亩均收益比玉米高120元左右。

通过这种算细账,哈达镇今年新增大豆种植户102户,大豆种植面积较去年增加了3000亩。

鸡东县农业农村局还全面落实耕地轮作试点制度,在玉米主产区推行“玉米一大豆”轮作模式,配套每亩150元的轮作补贴。今年,鸡东县全面大豆轮作申报面积14.25万亩,比去年增加约3万亩。



18个重点项目签约



对接会上展示农机产品。
本报记者 孙伟民摄

本报讯(万斯萍 记者孙伟民)近日,由商务厅、鸡西市主办,密山市承办的中俄环兴凯湖一市四区经贸高质量发展会议暨2025农机产品招商对接会在密山市举行。会上,密山签约18个重点项目,总金额达70.43亿元。

在对接会上,来自鸡西地区36家农机企业集中展示了农业无人机、多功能水田管理农机、自走式转运车等140余款前沿农机产品,现场达成农机设备订购协议6项,签订总额4034万元农机订单。

在合作项目签约仪式中,密山成功签约18个重点项目,总金额达70.43亿元,涵盖新能源、智慧城市、数字经济等创新型领域。宁夏嘉泽新能源、中科领源科技、上海宝达环境等科技型企业集体落户,标志着密山市域产业结构加速向科技密集型转型。同时,由哈尔滨工业大学参与共建的区域数字经济产业发展联合研究中心也正式揭牌,科研合作平台将助力打造数字经济跨境发展,数字产业化成为密山市域经济发展新亮点。

会议期间,由宇树机器人研发的“小山同学”携手“密山市数智招商平台”正式上线。该平台由密山市政府与哈尔滨宽域未来联合开发,依托AI算法与大数据分析,构建“数据筛选—资源匹配—线下对接”全链条服务体系,全面实现政府资源与产业链精准匹配。

壮观! 兴凯湖迎来“武开湖”



本报讯(孙海淇 王璐璐 记者孙伟民)3月下旬开始,兴凯湖进入开湖季,气势磅礴的“武开湖”景观吸引了众多游客和摄影爱好者前来观赏、拍照。

一般情况下,兴凯湖前一年11月中下旬进入冰封期,次年4月中旬前后进入开湖季。今年,兴凯湖3月下旬便呈现出

“武开湖”迹象,较往年时间有所提前。

据了解,“武开湖”的形成与强劲南风密切相关。在风力作用下,湖面冰层迅速崩裂,巨大的冰排相互碰撞挤压,发出如雷贯耳的轰鸣声,数米高的冰块层层叠起,场面蔚为壮观。

密山市摄影爱好者刘东辉说:“今年风

大,‘武开湖’的气势尤为震撼。巨大冰排相互撞击,激起的冰浪十分壮观。”

①岸边的冰块。

②开湖后的兴凯湖辽阔如海。

本报记者 孙伟民摄

虎林

优化流程提速贷款时效

本报讯(潘娣 韩琳 记者孙伟民)虎林市农商行以“信易+金融”模式为突破口,通过拓展信用贷款应用场景、提升授信规模,构建诚信激励机制等举措,营造诚实守信的社会环境,推动金融“活水”精准灌溉黑土地。

虎林市种植大户丁胜利家今年承包了2500亩水稻田。当前正值春耕备耕的关键阶段,农资采购资金缺口较大。当地农商银行通过实地走访发现这一情况后,立即启动绿色信贷通道,简化审批流程,为其快速发放285万元信用贷款。

今年,虎林市通过建立春耕信贷服务、优化贷款审批机制、实施“线上+线下”全流程等创新举措,抢抓春耕备耕关键节点,精准对接农户的金融需求,不断优化贷款流程,提高贷款效率,确保将助农资金及时投放到位。截至3月末,虎林农商银行投放备春耕贷款37.06亿元,重点支持规模种植户658户。

创意彩绘传播文明新风



艺术工作者彩绘墙面。本报记者 孙伟民摄

本报讯(周芳媛 李新桐 记者孙伟民)近日,虎林市和谐小区的立体卷帘门变身“文明画布”,当地市民的创意绘画作品以其独特的艺术魅力,引发了市民的广泛关注,为城市增添了新风景。

这是虎林市深化文明城市创建工作的新尝试。虎林市创城办梳理了全市50余处社区墙面,通过“一街一景”的个性化设计,将公益宣传元素融入艺术创作。

市民李女士感叹:“取快递路上邂逅的卡通彩绘,送孩子上学发现的创意路障,这些美好的细节,让文明成了看得见、摸得着的日常体验。”

虎林绘画爱好者葛云萍说:“市民在审美体验中自然生发出对城市的热爱,正是文明素养提升的最佳路径。”

“党建+电商”助农增收

本报讯(于晓霞 王仁飞 记者孙伟民)近年来,虎林市委组织部在深化能力作风建设指引下,积极探索“党建+电商”模式,推动当地大米、椴树蜂蜜等特色农产品“触网出圈”。

活动中,13名来自虎林市当地的具有党员身份的电商从业者踊跃响应号召,他们走进虎林市数字经济生活运营中心,展示各种农产品并介绍它们的卖点。工作人员则紧盯屏幕,快速解答观众提出的问题。

在众多特色农产品中,“开江鱼”堪称一绝,同样深受消费者青睐的还有“下蛋鸡”。据统计,当日在线上农产品销售额220余万元。

“党员电商从业者与农户结成帮扶对子,手把手指导农户如何展示农产品特色,切实增加农户收入。”虎林市电子商务党支部书记陈永江说。

近年来,虎林市委组织部积极探索“党建+电商”模式,选派党建指导员、企业帮扶员40余名,指导开通“红色直播间”,设置“党员示范岗”,组织域内35名百万、十万粉丝量级网红主播组成电商联盟,定期开展电商助农系列活动。去年销售农产品、蜂产品万余吨,销售额达8000万元。

虎林市委组织部牵头建立虎林市数字经济生活运营中心和虎林市数字经济产业园,吸引35家电商企业及电商网络配套服务企业入驻。

鸡东

点亮微心愿情爱暖童心

本报讯(王文利 记者孙伟民)年初以来,鸡东县民政局开展“点亮微心愿 爱心进校园”活动,通过帮助孩子们完成一个个“微心愿”,搭建起与孩子们沟通的桥梁。

一个书包、一本课外书、一盏台灯、一个文具盒、一个篮球……近日,鸡东县东海镇小学的孩子们收到了一份份专属于自己的礼物,内心的微小心愿得到实现,也让他们感受到了来自社会的关爱。

年初以来,鸡东县民政局在全县27所中小学陆续开展“点亮微心愿 爱心进校园”活动。截至目前,已在5所学校开展了活动,完成“微心愿”104人次。同时,还为1562名学生建立心理健康档案,进行个案心理疏导47人次,微课堂22课时,研学拓展11场次,受益学生达1316人。

专项整治告别“脏乱差”

本报讯(闫珊 记者孙伟民)连日来,鸡东县城管局综合执法局开展城市环境综合整治专项行动,全力解决春季城乡“脏乱差”问题。

在鸡东县中心大街,执法人员逐户走访沿街商铺,采取“劝导+整治”相结合的方式,对店外经营、占道堆放、流动摊点、人行道停车等行为进行规范管理。耐心宣讲政策,劝导商户落实“门前五包”责任,自觉维护环境卫生和经营秩序。

针对城区部分路段破损广告牌、环卫设施和商铺匾老化破损问题,执法人员对辖区内设施进行全面排查,并现场记录台账,对存在安全隐患的广告牌、匾依法进行拆除,确保市民出行安全。

鸡东县城市管理综合行政执法大队辖区中队长魏俊男表示,下一步,他们将继续推动城区市容市貌管理精细化、常态化、长效化,为鸡东高质量发展助力添彩。